

□ 许姿  
中青报 中青网记者 王海涵 王磊

家住安徽省蚌埠市龙子湖区施家洼社区的孤寡老人小亮(化名)迎来了人生的改变。

一年前,社区党、团组织上门走访时,被他的苦难家境所触动:早年母亲因病去世,去年父亲突发疾病离世,只剩奶奶和他相依为命,接连的变故让这个原本开朗的男孩变得自卑又沉默,成绩一落千丈。

社区制订了一对一帮扶计划,帮助小亮融入社区大家庭。小亮正值青春期,社区还专门安排年轻男社工结对帮扶他,两人约着打篮球、下象棋。现在,小亮越来越开朗。

定期帮扶困境青少年,是龙子湖区施家洼社区的工作重点之一。作为省级青少年零犯罪零受害社区创建试点单位,社区将强化青少年法治教育和优化青少年成长环境纳入年度工作总体规划,构建社区、学校、家庭三位一体的联动模式。扎实做好 双零社区 试点是蚌埠市

推进预防未成年人违法犯罪工作的缩影。去年8月,蚌埠市预防未成年人违法犯罪专项行动开展以来,团蚌埠市委第一时间对全市共青团系统进行动员部署,通过健全工作机制、强化教育引领、深化品牌建设、巩固守护圈堤、优化服务管理5项举措,开辟多方协同的工作渠道。

去年,团蚌埠市委围绕 预防未成年人违法犯罪 维护未成年人合法权益 等主题,开展 共青团与人大代表、政协委员面对面 座谈会、倾听日活动10场,撰写调研报告8篇。(下转2版)

2023年2月22日 星期三  
农历癸卯年二月初三

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17252期 今日8版  
更多内容详见客户端



## 习近平主持召开中共中央政治局会议

# 决定召开二十届二中全会

新华社北京2月21日电 中共中央政治局2月21日召开会议,决定今年2月26日至28日在北京召开中国共产党第二十届中央委员会第二次全体会议。中共中央总书记习近平主持会议。

会议讨论了中共中央政治局向中央委员会作的工作报告。

会议讨论了《党和国家机构改革方案》稿,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届二中全会审议。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要任务,按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则,全面深化党和国家机构改革,党和国家机构职能实现系

统性、整体性重构,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障,也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

会议强调,党的二十大对深化机构改革作出重要部署,对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进 五位一体 总体布局、协调推进 四个全面 战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹推进党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,推动党对社会主义现代化

建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

会议讨论了向第十四届全国人民代表大会第一次会议推荐的国家机构领导人员建议人选和向政协第十四届全国委员会第一次会议推荐的全国政协领导人员建议人选。

会议确定将以上内容作为二十届二中全会的议题。

会议讨论了国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议的《政府工作报告》稿。会议认为,过去一年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加大宏观调控力度,经济社会

大局保持稳定。过去5年极不平凡,我们有力应对各种困难和风险挑战,高效统筹疫情防控和经济社会发展,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,我国经济社会发展取得举世瞩目的重大成就。

会议强调,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,按照中央经济工作会议部署,扎实推进中国式现代化,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革

改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,持续改善民生,保持社会大局稳定,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议指出,要全面贯彻党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。要着力扩大国内需求,加快建设现代化产业体系,切实落实 两个毫不动摇,更大力度吸引和利用外资,有效防范化解重大经济金融风险,稳定粮食生产和推进乡村振兴,推动发展方式绿色转型,保障基本民生和发展社会事业,努力完成今年经济社会发展目标任务。要加强政府自身建设,大兴调查研究之风。

会议还研究了其他事项。

## 以青春视角看青春

中青报 中青网记者 王培莲

### 共青团展示冰雪资源

这个寒假,东北师范大学2022级播音与主持艺术专业学生刘悦冰格外充实。作为团支书和入党积极分子,她参加了长春青年大学生都市冰雪推荐官大赛,并最终斩获了冠军。在她看来,这是个难得的机会,可以利用自己的专业把家乡的冰雪资源推介给更多人。

长春青年大学生都市冰雪推荐官大赛是长春第二届青少年都市冰雪时尚周系列活动之一,持续两个月,覆盖了长春冰雪季的主要时段,以青春视角展示长春的冰雪乐园、冰雪运动、冰雪风光和冰雪美食等冰雪资源。

2021年年底,为深入贯彻落实习近平总书记 冰天雪地也是金山银山 的发展理念,借力2022北京冬奥会成功举办,推动长春冰雪经济高质量发展,团长春市委举办了首届青少年都市冰雪时尚周活动。

青年是城市活力的重要源泉。冰雪经济是冬季旅游的重要引擎。长春市委通过组织青少年宣传推广和消费体验的能力,助力长春冰雪经济发展。长春首届青少年都市冰雪时尚周一周时间就吸引了累计3000多万人次通过线上和线下形式参与其中。

当下冰雪季,在总结以往经验的基础上,长春团组织乘胜追击,不断创新冰雪活动形式和内容,集结更多青春力量,持续点燃长春的冰天雪地。

长春第二届青少年都市冰雪时尚周继续以推介长春都市冰雪内涵为主旨,由 燃介春城 嗨翻冰雪 燃动春城 玩转冰雪 炫燃视界 看见冰雪 青春跃然 舞动冰雪 四大主题活动组成。团长春市委统战部部长王博介绍,通过 线上推介互动+线下体验展示 的方式,鼓励全市青年、大学生、青少年及其家庭一起来体验冰雪、展示冰雪和舞动冰雪。

燃介春城 嗨翻冰雪 作为冰雪活动周的第一条主线,以推荐为核心。长春青年大学生都市冰雪推荐官大赛就是这一主题下的重磅活动。(下转2版)



2月21日,湖北省宜昌市,市民在夷陵区体育场参加拔河比赛。当日,宜昌市夷陵区举行全民健身拔河比赛活动。当地通过全民健身拔河活动,积极实施全民健身战略,营造全民健身氛围,不断推动全民健身与经济社会协调发展。张国荣/视觉中国



2月21日,浙江省湖州市长兴县夹浦镇中心幼儿园的孩子们体验舞龙。当日是农历二月初二,是我国民间俗称 龙抬头 的日子,人们在丰富多彩的民俗活动中欢庆传统节日。谭云伟/摄(新华社发)

## 全国人大代表郭艳玲:

# 坚信一粒种子的力量



中青报 中青网记者 石佳

从事草原农业技术推广工作36年,全国人大代表、内蒙古乌兰察布市草原站农业技术推广研究员郭艳玲一直在和草原、种子打交道。

大部分时间里,郭艳玲不是在田间地头,就是在实验室。数十年间,针对内蒙古缺水、干旱的气候条件,她和团队从100多种采集回来的野生种子中,试验筛选出耐旱耐盐适应性强的草种。

近日,中青报 中青网记者跟随郭艳玲来到试验田,在记者看来泛黄的杂草地里,郭艳玲却能准确的说出这一片是哪个种子的繁育区,这个种子又有什么样的特性。

做科研一定要和生产实际相结合。她介绍,经过几年的精心选

育,她和团队从百余种牧草中筛选驯化出了哈拉海、野韭、华北骆驼藜、冷蒿等十几种性能优良的乡土草种,等到夏天你再来就能看到了,特别漂亮。

在过去5年的全国两会上,习近平总书记参加她所在的内蒙古代表团审议时多次提到生态保护与绿色发展的话题。作为一名与生态领域相关的代表,郭艳玲也备受鼓舞,更积极地把工作中遇到的生态问题整理成建议。5年来,郭艳玲提交了近30件建议,大多与内蒙古生态保护相关。

2018年,郭艳玲当选全国人大代表,在与履职经验丰富的老代表交流请教的基础上,郭艳玲想要结合自身工作特点,提出一件为农牧民发声、把心爱的草原建设得更美更绿的建议。最终她把目标锁定在完善草原生态保护补助政策上。

郭艳玲调研了乌兰察布市草原补奖政策重点实施的3个牧业旗,走访牧民了解真实情况、填写调查问卷,掌握了大量一手材料,撰写了几万字的调研报告,经过完善修改,在2019年向十三届全国人大二次会议提交了《关于完善

草原奖励补偿政策的建议》。

回忆起建议的初衷,郭艳玲说,自己就是要想办法协调草原生态、畜牧业生产和农牧民生活的关系,推动解决草畜矛盾。

国家从2011年开始实施草原生态保护补助奖励政策,到2018年已实施了8年。草原生态恢复如何、牧民生产情况如何、禁牧到底禁住没有 郭艳玲带着一系列的疑问展开调研,我就是想

了解最真实的情况,为下一轮草原补奖政策的制定提供一些有意义的建议。

希望能在新一轮草原补奖政策中合理调整草原权属、精准核算草原载畜量、全面实行季节性休牧与草畜平衡、支持发展草原旅游业等牧民的真切盼望,都翔实地体现在了郭艳玲的建议中。

国家林业和草原局将她的建议列为2019年的内部重点督办建议,同年8月,国家林业和草原局组织调研组到

乌兰察布实地调研。同时,财政部成立工作专班进行研究,不但在会议期间及时回应,更将她的建议内容纳入到《关于2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央与地方预算草案的报告》里。

没想到一条来自基层代表的建议能得到国家的重视,吸纳到报告之中。郭艳玲在感到光荣与自豪的同时,更感到肩上沉甸甸的责任。(下转2版)

## 说起草原,她的言语中满是热情

记者手记

□ 石佳

第一眼见到郭艳玲,我就被她的亲和力所感染,她笑着朝我走来,轻

轻握了握我的手。随后,我们开车去往她的实验基地。她向我介绍,在50多亩实验地里,分区域选育着100多类乡土种子。

这是麻叶苜蓿,我们品尝过味道特别好 这是冷蒿,适用于草原植被恢复 对于每一类种子的特性,郭艳玲都如数家珍。尽管在户外,说话呼

出阵阵寒气,我依然能强烈地感受到郭艳玲的工作热情,她自豪地说: 我们已从180多种乡土种子里选育出20多种耐寒耐旱适应性强的种子。

郭艳玲一边培育种子,一边倾听牧民心声,为她心爱的草原建言献策。

本报评论员

未成年人是祖国的未来、民族的希望,是需要呵护的嫩苗。照料、教育、保护未成年人是全社会的责任,也是现代社会文明进步的标志。作为青少年成长发展和权益保护的代言人,共青团是青少年的天然伙伴,是青少年最多的群团组织,长期以来在未成年人保护事业中发挥着重要作用,扮演着重要角色。

时代向前发展,未成年人保护事业也不断进步。新修订的《未成年人保护法》颁布实施;国务院成立高规格的未成年人保护工作领导小组;全国省、市、县三级未成年人保护工作协调机制实现全覆盖;每个村(社区)至少设立一名儿童主任,新时代未成年人保护工作新格局正逐步形成。为顺应未成年人保护新形势,共青团中央、全国少工委顺势而为,联合印发了《关于加强共青团新时代未成年人保护工作的意见》(以下简称《意见》),为全团在新的历史时期如何做好未成年人保护工作,提供了一份及时、全面的说明书、指导册。站在新的历史坐标点,做好未成年人保护工作是团、队组织的重要职能,是赢得青少年认可的基础性工作,是共青团工作的重中之重。

我们应当清醒地认识到,当前社会侵害未成年人权益的新情况、新挑战不断出现,影响未成年人健康成长的老问题还依然存在。从未成年人文身问题到 三无 电子烟受追捧,从校园欺凌到网络直播打赏,从密室逃脱、剧本杀乱象到电竞酒店不需身份证也能办理入住,面对日益复杂的未成年人保护工作形势,我们要始终牢记做青少年工作是党交给共青团组织的职责任务,要义不容辞地肩负起未成年人保护这一政治责任、法律责任、规划责任和组织责任,找准共青团开展未保工作的着力点,在新的协调机制下更精准地开展工作。

对此,《意见》为全团提供了工作参考与路径,就是要依托《未成年人保护法》、《中长期青年发展规划(2016-2025年)》相关工作要求,找准共青团能为、可为、善为的领域。共青团组织要遵循《意见》指出的,聚焦思想引领、政策倡导、关心服务、权益维护等四项主要任务,通过 主要内容+重点项目的点点结合形式,结合各地实际做好未成年人保护工作的必答题和选答题。(下转2版)

关于加强

时代未成

实施